

МРНТИ 11.25.43

Т.С. Сулейменов

Академия государственного управления при Президенте Республики Казахстан,
Институт дипломатии, Казахстан, г. Нур-Султан,
e-mail: suleimenov41@mail.ru

ЦЕННОСТИ НЕЗАВИСИМОГО КАЗАХСТАНА

Ценности независимости Казахстана неразрывно связаны с именем Первого Президента Н.А. Назарбаева. Именно ему принадлежит основная и главенствующая роль в создании нашего современного Казахстана, в определении четкого Казахстанского пути развития.

Казахстан стал членом ООН, ОБСЕ, ШОС и других международных институтов, стал субъектом международного права. Это позволило нашей стране достойно занять свою нишу в мировом сообществе и осуществлять активную внешнюю политику.

Ключевые слова: Единство народа, независимость страны, международные инициативы Казахстана.

T.S. Suleimenov

Academy of Public Administration under the President of the Republic of Kazakhstan,
Institute of Diplomacy, Kazakhstan, Nur-Sultan,
e-mail: suleimenov41@mail.ru

Values of independent Kazakhstan

The values of Kazakhstan's independence are inextricably linked with the name of the First President N.A. Nazarbayev. It is he who plays the main and leading role in the creation of our modern Kazakhstan, in defining a clear Kazakhstani path of development.

Kazakhstan became a member of the UN, OSCE, SCO and other international institutions, became a subject of international law. This allowed us to worthily occupy our niche in the world community and pursue an active foreign policy.

Key words: Unity of the people, independence of the country, international initiatives of Kazakhstan.

Т.Ы. Сүлейменов

Қазақстан Республикасы Президентінің жанындағы Мемлекеттік басқару академиясы,
Дипломатия институты, Қазақстан, Нұр-Сұлтан қ.
e-mail: suleimenov41@mail.ru

Тәуелсіз Қазақстанның құндылықтары

Қазақстан тәуелсіздігінің құндылықтары Тұңғыш Президент Н.Ә. Назарбаевтың есімімен тығыз байланысты. Дәл осы адам біздің қазіргі Қазақстанды құруда, дамудың айқын қазақстандық жолын анықтауда басты және жетекші рөл атқарады.

Қазақстан БҰҰ, ЕҚЫҰ, ШЫҰ және басқа халықаралық институттардың мүшесі болды, халықаралық құқықтың субъектісі болды. Бұл бізге әлемдік қауымдастықта өз орнымызды лайықты түрде иеленуге және белсенді сыртқы саясат жүргізуге мүмкіндік берді.

Түйін сөздер: халықтың бірлігі, елдің тәуелсіздігі, Қазақстанның халықаралық бастамалары.

Введение

Вот и наступило 30-летие независимости Республики Казахстан. Прежде всего, позвольте искренне поздравить весь казахский народ с наступившим светлым праздником, который принес нам свободу, равенство, единство и счастье. Это все дорогого стоит, в первую очередь, народ почувствовал свою настоящую свободу, независимость, вышел в мировое сообщество, занял в

нем свою достойную нишу, стал субъектом международного права и во весь голос заявил о себе всему миру. Казахстан начал создавать свою новую историю независимости, которая принесла много непреложных ценностей своему народу.

Обоснование

1. Самым ценным в условиях упрочнения независимости нашей страны является единство

народа. В первые годы независимости этот вопрос стоял ребром и был очень актуален. Для решения огромных и важных проблем построения нового государства нужно было единство наций. Необходимо было добиваться единства, сплоченности и веры в будущее новой, молодой страны.

Благодаря титанической работе руководству страны и его Первому Президенту удалось уредить различные разногласия и недовольство в обществе, избежать обострение межнациональных отношений и возникновение на этой основе межнациональных конфликтов. Это единство было сохранено, преумножено и закреплено в последующие годы.

Для развития общества одного суверенитета недостаточно, нужны были реальные идеи, планы, программы для строительства нового государства. Автором этих программ был Нурсултан Абишевич Назарбаев – Первый Президент РК, Лидер нации. Благодаря верному направлению Казахстану удалось справиться и провести коренные социально-экономические реформы, построить государственно-правовую основу казахстанского общества, сплотить и объединить народ для решения вышеназванных проблем.

Была определена стратегическая линия создания нового государства. Это еще раз явилось свидетельством единства народа и руководства страны. Когда отсутствует поддержка политики главы государства народом – это беда. Именно единство народа и Президента позволило справиться с труднейшими задачами построения нового государства.

История распорядилась так, что Казахстан – многонациональное государство, в котором в согласии проживают представители более 130 национальностей, народностей и этносов. Благодаря нашей особой ментальности гостеприимства, мудрости удалось сохранить мир и согласие между всеми этническими группами. В 1995 году по инициативе Президента Н. Назарбаева была создана Ассамблея народов Казахстана, сыгравшая в государстве ключевую роль в сохранении гражданского мира и общественного согласия. За период ее функционирования накоплен уникальный опыт мирного сосуществования разных народов, различных вероисповеданий, конфессий.

Ассамблея народов Казахстана была надедена конституционным статусом и получила право делегировать своих представителей в мажилис и сенат парламента согласно установленной квоте. Следует особо подчеркнуть, что

этот уникальный опыт был подробно изучен соответствующими подразделениями ООН и был рекомендован другим странам мирового сообщества.

2. Следующей ценностью независимости явилось юридическое оформление границ.

У казахов никогда не было границ, и после распада Союза сохранение своей территории и суверенитета стало актуальной задачей для независимой страны. Известно, что одного суверенитета для развития общества недостаточно. Необходимо было незамедлительно приступить к многосторонним переговорам с сопредельными странами (КНР, Россия, Узбекистан, Кыргызстан и Туркменистан).

Постановлением Правительства РК для решения этой непростой проблемы была создана национальная комиссия, председателем которой был назначен министр иностранных дел. Следует особо отметить ответственную, продолжительную и квалифицированную работу членов комиссий, которые защищали национальные интересы своих государств, определяя и очерчивая линии будущих государственных границ на протяжении около 10 лет.

В итоге, под руководством и активном участии глав государств сопредельных стран эта очень ответственная работа была успешна реализована. Союзные договоры о дружбе и сотрудничестве были подписаны Казахстаном с вышеперечисленными странами в 2005 году. Это – знаковое событие в истории нашей страны. Казахстан имеет собственные границы, юридически оформленные. Независимость без четко очерченных национальных границ не может устоять долго, это чревато проблемами.

3. Определяющими ценностями в нашей истории также явились два знаковых события – наш Президент закрыл Семипалатинский ядерный полигон и добровольно отказался от ядерного оружия. Решение первой проблемы потребовало от главы государства всей его силы и веры в правое дело. Полигон на моей исторической родине был одним из страшных страниц нашей истории. Это была самая настоящая трагедия казахского народа, которая никогда не забудется. Вопреки возражениям Москвы Н. Назарбаев своим указом закрыл полигон.

Как гражданин Казахстана я благодарен Президенту за совершенный героический поступок. Когда мне было двенадцать лет, я жил недалеко от ядерного полигона. Помню момент, когда впервые было испытано в воздухе грозное ядерное оружие – водородная бомба. Словами

невозможно передать тот ужас, который пережило местное население.

Добровольный отказ от 4-го арсенала ядерного оружия, находившегося на нашей территории. Изнурительные международные переговоры, защита национальных интересов, планов на будущее страны позволили Казахстану успешно решить эту задачу. Были подписаны документы о гарантиях 5-ти ядерных держав Казахстану относительно защиты нашей территории от ядерного нападения.

Кроме того, это позволило Казахстану идти самостоятельно по Казахстанскому пути развития, строя основы светского, демократического государства с развитой рыночной экономикой, привлечь иностранные инвестиции (350 млрд долл.) и стать субъектом международного сообщества.

Эти события явились судьбоносными и незабываемыми в истории не только нашей независимости, но и мировой истории. Эти два акта сделали Казахстан признанным лидером антиядерного движения и высоко подняли международный авторитет нашей страны и Главы государства Н. Назарбаева. Они стали «брендом» нашей внешней политики.

4. Следующей ценностью нашей независимости является создание и формирование своей свободной внешней политики. Благодаря этому Казахстан стал членом ООН, ОБСЕ, ШОС и других международных институтов и, в конечном счете, субъектом международного права. Это позволило нам достойно занять свою нишу в мировом сообществе, осуществлять активную внешнюю политику, проводить крупные международные Саммиты, форумы, конференции в Казахстане.

Как представляется, Первый Президент РК Н.А. Назарбаев в течение тридцати лет ведет активную деятельность в международной политике. Его политическая прозорливость и дальновидность, знаковые инициативы, призывающие мировое сообщество строить свободный мир без ядерной угрозы, позволяют мне без всякого сомнения сказать, что эти волевые решения позволили в какой-то степени удержать мир от возникновения третьей мировой войны на земле.

В частности, на заре нашей независимости Н. Назарбаев выступил с очень важной и своевременной мирной инициативой по укреплению азиатской безопасности, где военно-политическая обстановка в то время была крайне напряженная. В 1992 году на ГА ООН президент

Казахстана в своем выступлении предложил создать Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). В последующие годы созданный институт дал возможность главам азиатских государств совместно самим решать проблемы этого континента. В настоящее время эта дискуссионная площадка работает на благо народов Азии. Наверное, многие помнят это историческое выступление на ГА ООН, в котором Н. Назарбаев впервые всему миру заявил о будущем Казахстана, свободном, светском и демократическом государстве с развитой рыночной экономикой, которое будет стремиться проводить миролюбивую внешнюю политику. Наша 30-летняя годовщина независимости тому подтверждение.

Ярким примером явился также состоявшийся в Астане Саммит ОБСЕ в 2010 году, съезды религиозных объединений, а также различных международных конференций. В конечном счете, Казахстан в 2016 году был избран в непостоянные члены СБ ООН и в 2017 году в течение одного месяца председательствовал на заседаниях СБ ООН. Считаю, что данный факт еще раз подтверждает активную внешнюю политику, международное признание нашей страны и его значимость. И очень важно не останавливаться на достигнутом, преумножать наши успехи в международной политике.

5. Непреходящей ценностью независимости является перенос столицы из Алма-Аты в Астану. Одной из главных причин передислокации столицы явилось то, что главный город страны должен находиться географически в центре государства для оперативного управления страной, далеко от границы с точки зрения безопасности, пропорционального расселения коренного населения по регионам и, конечно, располагать практическими возможностями расширяться и в ширь, и вглубь.

Относительно переноса столицы было множество разговоров, дискуссий и разногласий в казахстанском обществе. Президенту Казахстана неоднократно приходилось выступать на сессиях Парламента, доказывать о необходимости переезда столицы, приводить различные обоснованные аргументы в пользу последнего. В итоге Главе государства удалось убедить многочисленных депутатов и общество в целесообразности принятия решения о переносе столицы. Вспоминается, как многие скептики считали утопией данную инициативу, решив, что с этой затеей ничего не получится. Благодаря проведенной огромной работе столица переехала в

Астану и современное поколение нашего общества живет в новой столице.

На строительство Астаны потрачено около 50 млрд долларов США. Это замечательный и красивый город с развитой инфраструктурой, прекрасными дворцами, театрами, спортивными сооружениями, а также современными зданиями с уникальной архитектурой. Город удобен для проживания, отдыха и очень привлекателен. Астана уже известна во всем мире, стала международным центром проведения различных Саммитов, конференций, симпозиумов. Этот город является детищем нашего Первого Президента Н.А. Назарбаева и все казахстанцы гордятся им.

6. Очередной ценностью нашей независимости является забота о будущем подрастающего поколения. Государство уделяло и продолжает держать молодежную проблему в центре внимания дальнейшего развития общества. Проведены определенные реформы в области образования и науки, были созданы специальные фонды по их поддержке. В частности, по инициативе самого Президента Н. Назарбаева в 1993 году, несмотря на переживаемые трудности в области экономики, был создан фонд «Болашак» для обучения молодежи за рубежом. Более 15 тысяч молодых ребят и девушек, обучившихся в 40 зарубежных университетах, в настоящее время работают в различных министерствах, Агентствах, акиматах и бизнес-структурах.

Таким образом, государством готовится наше достойное будущее, которое примет эстафету у старшего поколения и продолжит дальнейшее строительство и развитие независимого Казахстана. Эта непреходящее достояние и наша гордость, и мы уверены в том, что наши ценности передаются в надежные руки и будут приумножены в будущем.

Кроме «Болашак» Главой государства было поручено правительству основать еще другой «Фонд для будущих поколений». Этот фонд формировался из поступающих средств от продажи нефти Казахстаном и на протяжении продолжительного времени он накопил значительные денежные сбережения. Деятельность этого фонда критиковалась оппозицией, шли разговоры о том, что надо жить настоящим, а не будущим, и следует накопленные средства распределить гражданам страны – «Будущее поколение пусть само заработает».

Твердое мнение и дальновидность Президента РК Н. Назарбаева сохранили Фонд, и как он был прозорлив, говоря, что эти средства будут необходимы в «форс-мажорных ситуациях».

Сейчас, когда в мире бушует Пандемия, руководство страны умело расходует значительные средства из Фонда на финансирование социальных программ в стране.

Заключение

Повествуя о ценностях независимости Казахстана, неразрывно связываем их с именем Первого Президента Н.А. Назарбаева. Именно ему принадлежит основная и главенствующая роль в создании нашего современного Казахстана, в определении четкого Казахстанского пути развития. И вся стратегия становления и развития нашего народа связана с этим человеком. Он победил вместе с народом все тяжелейшие трудности, преодолел все препятствия, консерватизм общества.

Наш Президент смело шел вперед, видя цель и никогда не сворачивал на полпути, добиваясь успеха.

На протяжении многих лет мне посчастливилось участвовать в международных переговорах с участием Нурсултана Абишевича, хочу заявить, что он великолепный дипломат, обладает третьим чувством, умеет стойко защищать национальные интересы, искусно проведя переговоры, добиваясь успехов.

В моей памяти нет ни одного факта, чтобы он проиграл, его переговоры были всегда беспроеигрышными.

Он отличается стратегическим мышлением, политической смелостью, для него нет нерешаемых проблем, находит умело ключи для решения, видит предстоящее будущее. Нурсултан Абишевич – политик планетарного масштаба, признанный всем мировым сообществом. Я имею в виду его инициативы касательно ядерного разоружения, которые удивили весь мир. Он реформатор и созидатель.

Казахстанскому народу повезло с Президентом, который поддерживал его во все времена, во всех его идеях и делах, тем самым благодарны ему достигнутыми успехами и светлым будущим.

Наш Казахстанский опыт создания нового независимого государства – это великое достояние нашего народа и не только, но и международного сообщества, он привлекателен в мире, все удивляются нашим успехам и достижениям. Мало подобных примеров в мире, когда за 30 лет Казахстану удалось построить современное общество, подобные которому строятся столетиями.